

評毛共新婚姻法及其家族制度

宋 淵 貴

壹 前言

毛共的新婚姻法是於一九五〇年五月一日公佈的，是匪偽政權竊據大陸後公佈的第一個法典。毛共法制委員會主任委員陳紹禹在「中央人民政府委員會」第七次會議上的「關於中華人民共和國婚姻法起草經過和起草理由的報告」中說，這一法典，毛共是在一九四八年多着手起草，在研究和草擬過程中，「曾對馬克思、恩格斯、列寧、史達林學說和毛澤東思想中有關婦女問題以及婚姻、家族和社會發展問題的主要部分，加以學習。此外，為學習蘇聯經驗並參考東南歐和朝鮮等人民民主國家的經驗，曾將新版的『蘇俄婚姻、家族和監護法典』加以譯印，並將蘇聯出版的一部分有關蘇聯婚姻、家族問題的書籍、小冊子和有關東南歐新民主主義國家的婚姻、家族法問題的論文，以及朝鮮民主主義人民共和國的男女平等法令及實施細則等，加以研究。為瞭解舊中國婚姻制度及其法律反映，曾將中國歷史上有關婚姻制度的某些史料和國民政府民法親屬編婚姻章等，加以參考和批判。」經過一年半左右的時間，才擬成草案。

不過毛共前在一九三一年十二月一日，曾公佈其「中華蘇維埃共和國婚姻條例」及「中央執行委員會第一次會議關於暫行婚姻條例的決議」。這些文件亦係以馬克思、恩格斯、列寧、史達林關於婚姻、家族和社會發展問題的學說作為其制訂婚姻制度的最初的法律文獻。而一九五〇年之新婚姻法是以蘇維埃時期之這些條例及決議為其基礎。由此可知，毛共的新婚姻法是以蘇俄的法律為根據的。

毛共的新婚姻法既係以蘇俄及其他社會主義國家之婚姻法典為其藍本，則社會主義國家之婚姻法究係何種類型，似有先予概述之必要。

一九一七年十二月十八日及十九日，蘇俄先後頒佈了「有關民事婚、子

女及身分登記簿實施之布告」與「有關婚姻問題之布告」，一九一八年公佈

「身分登記、婚姻、家族和監護法典」。這些布告及法典奠定了蘇俄婚姻家

族制度之基礎。其任務與目的，是把婚姻及離婚之管轄，從教會移向到國家

手裏，並把婦女從封建家長制及資本主義的隸屬關係中解放。因之，僅具宗

教儀式之婚禮並不能發生夫妻間的權利與義務，結婚當事人必須親自前往蘇

維埃之身分登記機關，以文字或言語表示結婚的意思，再由公務員在身分登

記簿上記載結婚之意旨，經過宣讀後即正式成立法律上之婚姻關係。身分登

記機關登記時，祇要查詢是否出自當事人之自由意思即足，毋須法定代理人

之同意，宗教的儀式婚已無法律上之效力，已如前述，而變成純粹之民事婚

主義。關於姓名之使用，非以妻之本姓冠夫姓，夫妻是否以夫姓為準，概由

當事人決定。同時，廢除妻一方之同居義務，並否定夫扶養妻之傳統觀念，

而以「貧困的配偶」始有請求他配偶扶養之權利。一九一八年法給以夫為中

心的傳統的市民法的婚姻觀一大衝擊。但當時蘇俄婦女的社會經濟地位低，

法律上之平等在實質上亦無任何作用。由於這種法律極端以國家之公權力保

障結婚與離婚的自由，同時又因一九二〇年代舊婚姻觀破壞無遺，演成極嚴

重性的放縱，公娼雖已廢止，但婦女之經濟地位低，私娼仍然猖獗不絕。

自由戀愛思想爲基礎的「一杯水主義」理論之影響①，更加放任。當時列寧曾指摘說：「性生活之放縱，是資產階級墮落的表現」，戀愛與結婚之自由「並非剝那的情欲與情交」，結婚「應以愛情爲基礎的無產階級之民事婚」。

一九一七年之布告，對於因性的放縱結果，而出生之非婚生子女之生父，課以扶養之義務，以期防止婦女變成情欲之犧牲者。一九二六年之「結婚、家族和監護法典」，修正十八年法承認事實婚亦有婚姻之效力。一九四四年之修正法，則以家族法典上之夫妻之權利義務限於登記之婚姻，始承認其效力，即強調結婚之重要性及登記之社會的意義。

根據蘇俄社會主義聯邦共和國「婚姻、家族和監護法典」，婚姻登記要件第一篇第二章第四條至第六條婚姻的實質的要件，規定如下：

①男女雙方的合意。

②結婚年齡，男女均爲十八歲。

③禁止重婚。

④依法定程序未受精神耗弱或心神喪失之宣告者。

⑤近親結婚禁止之範圍，爲直系血親、全血緣或半血緣關係之兄弟姊妹

⑥無花柳病、精神病及肺病者，雙方應提出通知他方親自簽名之健康確認書。

夫妻之權利義務規定在第三章第七條至第十六條，婚姻之效力如下：

①夫妻應以同姓或結婚前自己之姓，得自由選擇。

②與外國人結婚者，各保持其本來的國籍。

③選擇職業的自由。

④未規定夫妻同居之義務。

⑤共同經濟之管理，由雙方協議定之。

⑥結合前之財產採分別財產制，婚姻中取得之財產採共同財產制，其應有部分由法院裁決之。

⑦夫妻財產契約有效，對於他方財產權減少之同意無效。

⑧貧窮而無勞動能力之配偶，對於法院認爲有扶養能力之他方配偶有扶養請求權。

⑨於婚姻關係消滅後一年內仍有扶養請求權。

◎扶養之程度由法院裁定。

①對於農民使用之土地及共有財產，夫妻之權利依土地法之規定。

第二次世界大戰後，東歐社會主義國家之婚姻家庭法典，大部分均係基於馬列主義，並以蘇俄之「結婚、家族和監護法典」爲依據而制定。但因各國之社會、經濟、歷史、民族及傳統的不同，而稍有差異。諸如東德一九四六年婚姻法、一九五五年十一月二十四日之「關於婚姻之締結及解除之命令」；南斯拉夫一九四六年四月三日的「婚姻之基本法」，一九四八年五月一日之「婚姻之補充法」及一九五五年四月二十七日之「婚姻之第二補充法」；捷克一九五〇年一月一日之新家族法，一九五五年及五八年之修正法；波蘭一九四五年九月二十五日之婚姻法，一九四六年一月二十二日之家族法，同年五月十四日之監護法，同年五月二十九日之夫妻財產法，一九五〇年六月二十七日之家族法典等。至於北韓之一九四六年七月三十日之「有關男女平等之法令」，同年九月十四日之「男女平等權法令實施細則」及一九四八年九月十日之政府綱領等，亦係以蘇俄之婚姻家庭法爲其藍本。北越一九六〇年一月十三日之婚姻法，則是受毛共新婚姻法之影響而制定的。

參 對毛共新婚姻法之批判

毛共新婚姻法大致與蘇俄「婚姻、家族和監護法典」之內容相似，但由於毛共之特殊情形，間有與蘇俄法出入之處。總計毛共之新婚姻法有八章二十七個條文，第一章原則、第二章結婚、第三章夫妻間的權利和義務、第四章父母子女間的關係、第五章離婚、第六章離婚後子女的撫育和教育、第七章離婚後的財產和生活、第八章附則。由於篇幅所限，本文特將我國親屬法所無法容納的概念或較爲特殊之規定挑選評析如下：

(一)「廢除包辦強迫、男尊女卑、漠視子女利益的封建主義婚姻制度。實行男女婚姻制度。實行男女婚姻自由、一夫一妻、男女權利平等、保護婦女和子女合法利益的新民主主義婚姻制度」(第一條)，「禁止童養媳。禁止干涉寡婦婚姻自由。禁止任何人藉婚姻關係問題索取財物」(第二條)。依毛共之說明，此兩條之基本精神是貫徹整個新婚姻法的，其評釋容待後述。

(二)「男二十歲，女十八歲，始得結婚」(第四條)。毛共新婚姻法上之結婚年齡，較蘇俄及其他社會主義國家的婚姻法上之規定為高。我國民法第九百八十條規定「男未滿十八歲，女未滿十六歲者不得結婚」。結婚年齡之限制，主要為防止早婚之弊，年齡之高低，本應顧及本人的智識及經驗之發達及經濟之獨立能力。同時，年齡之限制應求一致，新婚姻法上之年齡，究係以「滿歲」或「虛歲」計算，法無明文規定。我國各地計算年齡之習慣各有不同，有的是以滿歲計算，有的是以虛歲計算，二者之間有的相差兩年多，年齡未予確定之規定，形同虛設。

(三)「其他五代內的旁系血親間禁止結婚的問題，從習慣」(第五條)，按近親間禁止結婚，是由於倫常觀念及生理觀念（優生學之觀點）使然。我國一般的習慣，是以五代以內輩分不同和輩分相同（除表兄弟姊妹外）的旁系血親間都不結婚，應予禁止。毛共却謂「從習慣」，實際上就是不加禁止，任其放任之意。

(四)「結婚應男女雙方親到所在地（區鄉）人民政府登記。凡合於本法規定的結婚，所在地人民政府應即發給結婚證。凡不合於本法規定的結婚，不予以登記」(第六條)。本條主要有兩點：一是結婚必須辦理登記；二是毛共辦理登記的機關有權決定准許結婚與否。其婚姻登記辦法第四條規定「結婚登記的手續是這樣的：先由男女雙方親自到男方或是女方居住地區的辦理登記機關填寫申請書，各人繳最近的一寸半身脫帽照片三張。定好結婚日期，至少要在半個月以前去申請，寫好申請書後，再拿到公安派出所在申請書的戶籍欄上請求簽證。然後雙方拿了政府所發的婚姻健康檢查表，到指定的醫院去檢查有沒有婚姻法規定的禁止結婚的生理缺陷和疾病。如果沒有，且已辦妥上面所說的各種手續，經過登記機關調查明白，確實合乎婚姻法第三至第五條的規定，就准予登記。再經過區人民政府核准後，發給結婚證。」事實上，准許登記與否之決定權操在登記機關之手，他們控制人民的結婚自由有兩種作用：一是藉以榨取錢財，另一是藉以迫使人民替其服勞役，此皆為其結婚登記制度之立法原意。然從其婚姻法中可以看出與我國現行親屬法不同之點：第一，毛共的婚姻法並無規定訂婚的規定；第二，亦無結婚需要公開儀式之規定。毛共稱「廢除舊的婚姻制度」，即指我國古制納采、問名、納吉、納徵、請期、親迎等六禮性質的婚姻制度。

(五)「夫妻有互愛互敬、互相幫助、互相扶養、和睦團結、勞動生產、撫育子女、為家庭幸福和新社會建設而共同奮鬥的義務」(第八條)。本條將法律與倫理道德嚴加區別，提高法律的規範性。毛共把「勞動生產」和「為新社會建設而奮鬥」列為夫妻間的義務，在夫妻間權利義務關係性質之私法中，併入人民對國家義務之公法，形成變相的公權力關係之組織，事實上毛共新婚姻法之目的即在此。至於夫妻「同居義務」與「貞操義務」^②却在條文中忽略不提，在條文上既然列舉了其他義務而沒有列舉此種義務，則夫妻間可以有此種義務，也可以沒有此種義務，任其放任，法律不加干涉。此與蘇俄「婚姻、家族和監護法典」不把「同居」列為夫妻義務之情形相同。縱使有嚴重的性的放縱，或非婚生子女之增多，祇要婦女能够解放，能够「選擇職業、參加工作和參加社會活動」(第九條)，為毛共服務，一切均不在乎。

(六)「夫妻有各用自己姓名的權利」(第十一條)，這一條是與蘇俄婚姻法相同。按我國民法第一千條即有「妻以其本姓冠以夫姓，贅夫以其本姓冠以妻姓，但當事人另有訂定者不在此限」之規定。民法本條之規定大體上是演襲習慣，後段則略示夫妻平等之原則。根據立法院編「立法專刊」第四輯之說明「本問題欲求男女完全平等，殊無圓滿辦法。而男女平等，似應注意實際，如經濟平等、政治平等、私權平等，不必徒驚虛名。若關於姓氏，必使銖兩悉稱，殊屬難能，唯當然可能範圍內，企合於平等之旨而已」。

(七)「男女雙方自願離婚的，准予離婚。男女一方堅決要求離婚的，經區人民政府和司法機關調解無效時，亦准予離婚。男女雙方自願離婚的，雙方應向區人民政府登記，領取離婚證；區人民政府查明確係雙方自願並對子女和財產問題確有適當處理時，應即發給離婚證。男女一方堅決要求離婚的，得由區人民政府進行調解；如調解無效時，應即轉報縣或市人民法院處理；區人民政府並不得阻止或妨害男女任何一方向縣或市人民法院申訴。縣或市人民法院對離婚案件，也應首先進行調解，如調解無效時，即行判決。離婚後，如男女雙方自願恢復夫妻關係，應向區人民政府進行恢復結婚的登記；區人民政府應予以登記，並發給恢復結婚證」(第十七條)。「父子兄弟

以天合者，無所逃於天地之間」，反之「夫婦以人合者也，可制以去就之義」

（③），離婚制度本無可厚非，陳紹禹在前述報告中曾說「雙方自願離婚的，

一方面是一幕家庭悲劇的終結，另一方面，可能是另一幕家庭喜劇的前提」

毛共婚姻法承認兩願離婚、調解離婚及裁判離婚。離婚手續與結婚相同，

以登記為成立及有效要件，其所發生之弊害與結婚登記制度相同。毛共婚姻

法實施後，便造成普遍的男女性的混亂，結婚及離婚既絕對自由，貞操觀念

淡薄，必然會造成這種現象。在毛共時事手冊中，對長治專區性亂的原因曾

解釋說「他們之所以隨便亂來，是由於一般男女認為不怕再找不到對象了」

，他們不怕找不到對象，是由於婚姻法結婚絕對自由及離婚未具法定事由，任

其為所欲為所致。況且，離婚後雙方如自願恢復夫妻關係，得隨便可以進行

恢復結婚之登記，發給恢復結婚證。造成男女對婚姻問題之輕視與隨便，毛

共「全國婦女聯合會副主席」鄧穎超曾說「打破舊的婚姻制度的革命行動所

帶來的某些副作用；如由於誤解婚姻自由為隨便結婚，於是男女性關係就隨

便亂起來」，此因中國固有的倫理道德觀念已破壞無遺，維繫家庭組織之紐

帶已不復存在之結果。大陸上棄嬰溺嬰現象之增多，亦係由於男女發生不正

常的性行為的結果，同時也可以看出毛共統治下的大陸，社會風氣是何等的

敗壞！

（八）「女方懷孕期間，男方不得提出離婚；男方要求離婚，須於女方分娩一年後，始得提出。但女方提出離婚的，不在此限」（第十八條）、「現役革命軍人與家庭有通訊關係的，其配偶提出離婚，須得革命軍人的同意。自本法公佈之日起，如革命軍人與家庭兩年無通訊關係，其配偶要求離婚，得准予離婚。在本法公佈前，如革命軍人與家庭已有兩年以上無通訊關係，而在本法公佈後，又與家庭有一年無通訊關係，其配偶要求離婚，也得准予離婚」（第十九條）。離婚的限制祇有兩種：一是女方在懷孕期間，男方須受時間的限制；另一則是軍人的配偶須受限制。其中值得特別注意的，是第十九條的規定，這條規定是片面的，祇有「革命軍人」的配偶須受拘束，而革命軍人本人是不受拘束的。這充分說明了毛共的軍人幹部是一種特權階級，而這些革命幹部之配偶却受法律明文的損害，則毛共婚姻法第一條所稱的「男女權利平等」形同具文。甚且，婦女而具有「革命軍人」身分的究竟為數不多，則可以被「革命軍人」任意蹂躪的，不就是廣大的婦女嗎？

肆 結語

毛共新婚姻法在表面上看起來，似乎規定得冠冕堂皇，但檢討起來不難

發見其矛盾之所在。這些原則或個別的規定，並不認有何重要性，最重要的

還是毛共為什麼要制定新婚姻法？其立法動機與毛共長短期政策之關係問題

。毛匪在一九二七年三月發表的「湖南農民運動考察報告」中說「中國的男子

，普遍要受三種有系統的權力的支配，即（一）由一國、一省、一縣以至鄉的國家

系統（政權）；（二）由宗祠、支祠以至家長的家庭系統（族權）；（三）由閻羅天

子、城隍廟王以至土地菩薩的陰間系統以及由玉皇上天以至各種神怪的神仙

系統——總稱之為鬼神系統（神權）。至於女子，除受上述三種權力的支配

以外，還受男子的支配（夫權）。這四種權力——政權、族權、神權、夫權

，代表了全部封建宗法的思想和制度，是束縛中國人民特別是農民的四條極

大的繩索」。毛匪發見這四條繩索，有意把它解開，使千千萬萬男男女女尤

其婦女及農民從枷鎖中解放出來，作為維護政權、增加生產以及權力鬥爭之

工具。然而數千年來深受儒教薰陶之中國家族制度，却成為其頭號的障礙及

鬥爭的對象，毛共遂以新婚姻法作為武器，而以「堅決貫徹婚姻法，徹底摧

毀封建婚姻制度」為口號，宣傳、教育以圖製造家庭內的糾紛、父子及夫妻

間的鬥爭，以達其剝奪夫權以及家長權的目的。

陳紹禹在報告中說「婚姻制度是社會細胞的家庭制度底基礎，是整個社會制度底一個組成部分。它隨着社會的變化而變化，伴着社會整個經濟基礎

和上層建築的發展而發展。在它的基礎上建立起來的作為社會經濟單位和社會文化教育單位的家庭制度，在一定程度內也嚴重地影響到社會生產力底發

展。……為着新社會在政治上、經濟上和文化上建設力量的增長，特別是

為着解開一切束縛生產力發展的枷鎖，隨着全部社會制度的根本改革，必須

把男男女女尤其是婦女從舊婚姻制度這條鎖鏈下也解放出來，並建立一個新的合乎新社會發展的婚姻制度」，這充分說明了毛共婚姻法之立法動機。

同時，又說「人民政府不把人民婚姻問題當作外於社會國家公益的私事，而

是看作社會國家的男女組成員間公私利益統一的大事」，家庭組織的性質既

然變成公的組織，人民盡成了政治的工具，則家庭尚何有溫暖可言。婚姻私

法已非規律男男女女私人與私人關係之法律，而成爲毛共便利控制和奴役人

民的用具。

衆所週知，毛共竊據大陸後其土地改革之口號及政策並未停止，正如劉少奇在毛共八全大會之政治報告中，強調採取推動農民的大眾路線的方法，喚醒農民尤其貧農階級，經過農民自身的鬥爭，以解放農村的生產力，發展農業生產，達到工業化之目標。而毛共又認為土地改革與婦女之解放，同為改造農村舊社會之手段，並認為新婚姻法第一條的原則性之規定，又係改革舊家族制度，踏入新家族制度的法寶。

土地改革的結果，創造出個別農民的土地所有，此種農民再由勞動階級領導，土地分割後急速轉向合作社的途徑，互助組、合作社、人民公社即為農業土地集體所有形態的發展。因之，毛共竊據大陸的初期，農民土地所有之情況下，家長所具有的指揮和統制生產之權限，逐漸被合作社或人民公社之管理委員會所奪取，家族成員已非為家族而勞動，變成以個人單位之勞動力參加合作社或人民公社之生產。換句話說，生產形態走向社會主義時，家族勞動變成集體勞動。農民土地所有之家族生活與生產單位之統一體，因勞動力本質之變化而漸趨分離及破裂。這種農業合作化，即社會主義化之進展，家族與生產之分離進行中，若干殘留之家長權必然遭受破滅，此即為毛共所欲達到的，所謂「進步的新民主主義家族制度」，家長與家屬之權利義務相同，一切以「民主」協議之方法解決家族內部的問題，家族制度事實上到了這種地步，變成毛共不足輕重之廢物。由此可見，新婚姻法決非單純的私法，是毛共用來支解家庭制度、鬥爭家父長之工具罷了。傳統的以儒教倫理為基礎的家族制度，因毛共新婚姻法之實施發生如此破裂的現象，而大陸人民被關進集體農場或都市人民公社中，遭受另一種枷鎖，過着牛馬不如之生活，但在大陸同胞之潛意識裏，仍然蘊藏著深刻的儒教的倫理思想，是無可置疑的。

毛共文化大革命時，紅衛兵之破「四舊」，即與我國的傳統的家族制度具有密切的關係^④。本年八月間，匪黨十全大會閉幕後，通令其黨、政、軍、文教機構設立「批孔小組」，「結合批林整風，開展批孔運動」。毛共「紅旗」雜誌本年第十一期，發表石倉所撰之「論尊儒反法」一文，大事污蔑孔子之「仁」及「禮治」思想，並把孟子批判為「守舊術，不知世務奴隸主階級頑固派」；並說「叛徒劉少奇曾親到曲阜『朝聖』……賣國賊林彪也

吹捧孔子，大罵秦始皇焚書坑儒」。孔子思想的核心「仁」，以及仁所包含的孝悌、忠恕、正名、德、智等倫理，全部是「為了鞏固並加強奴隸主貴族集團的內部團結」。這些批判孔子和儒家學說的文章，都把孔子思想和儒家學說，說成是歷史上各個時代社會上「兩個階級、兩條路線的鬥爭」，或「革新派與保守派的鬥爭在思想領域的反映，而孔子和儒家總是代表反動守舊勢力」^⑤。

毛共為什麼需要如此激烈地批判孔孟思想？這無非是毛共對於樹植我國數千年來的儒教倫理的恐懼感之反映罷了。也可以從這一點看出，匪區大陸同胞的心目中，仍然存在着儒教倫理之意識，是根深蒂固的。毛共推崇秦始皇，歌頌法家思想，這兩種思想、兩種勢力、兩條道路的鬥爭，使整個大陸呈現不穩，尤其七億餘人口之中國大陸，在廣大的儒教倫理之家族裏，必有一天埋葬毛共之毫無人性的暴政。

註①柯倫泰（A. M. Kollontai 1872—1952）為蘇俄之婦女革命家，曾任出任蘇俄駐挪威、墨西哥及瑞典等國全權大使。柯倫泰把婦女之社會地位與男女關係的歷史，從參加生產活動之觀點解說，諸如其「赤色之戀」等許多小說裏，以「同志關係之愛」以圖確立其社會主義社會之戀愛型態，但其本質却為一夫多妻主義，被批判為謬論。

註②「貞操之義務」在我國民法中雖然沒有規定，但由於以重婚及通姦為離婚法定請求原因（民法第一〇五二條第一、二款），不難推測含有此意。

註③清、錢大昕，昏儀。

註④在文化大革命之前，共匪對孔子思想的評價尚無定論。文化革命期間，大陸報刊數度發表批孔文章，採取全盤否定孔子思想的態度。

註⑤轉引自中央廣播電台「敵情」第七九六期。

蘇聯五十年

▽ · 史科羅杜莫夫著

呂

· 實售二十元 ·